

TÖK: FÖKIADÓHIV...
UT PIAC UCCA) 49.
KBAN SZÉCHENYI
S ÉS SÁNDOR RT.
C UCCA 34. SZÁM
Ó PÉNZTÁRÁNL. —

LAJDONOS
ehetetlen kutjaik-
ket feles részben
ffy János, Varga
882—a

LADÓ
a, lábón is, levág-
a olcsóért. Cim:
és Legányi u. 35.
900—a

KALYHÁT
yhát, ablakot, —
pet, téglát meg-
Pacsirta u. 11.,
2513—b

ÉRT
ra veszek fát, —
mann cipőüzlet,
912—a

LCSÖNT
fedezet mellett,
számára, elő-
el. Dr. Gorove
Ferenc József
2363—d

KAT
atra. Bihari u.
ele. 2664-a

AT
pengővel, —
su községben,
cellán fűszer
nnal bíró ke-
kiadóban. —
2635—d

JAS
trafik enge-
özvegy társ-
eműködéssel,
ével. Cim a
2508—d

ÖTÖDE
st, telpalást
ucca 16. sz.
1088—d

TRE
anulni szán-
Kőbánya —
tellemes ott-
kaphatnak
ként 80, —
Cim a ki-
668—A

TÓ-
ST,
an és bár-
teherbírásu
óinkkal —
vállalunk.
ucca 53.
70. 1098d

T
ebédkosz-
ista. Cim:
ki ucca 9.
2479—b

rendü uri-
árak. Kun
Tanulót
644—d

YAT,
tom. Ér-
ca 3., ház-
2431b

S
Zöldfa
1231 A

Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1931 OKTÓBER 17.

SZOMBAT.

XXIX. ÉVFOLYAM 236. SZÁM.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 26—, FELEÉVRE 14—, NEGYÉVRE 7—, EGY-
HÓRA 2-40 P. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZNAP 10 FILL. VASÁRNAP 20 FILL. GÜL-
PÖLDRE A KÉTSZERESÉ. — MEGJELNIK HÉTFŐ KIVÉTELVEL MINDEN NAP.
KIADJA: A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPFAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM:
10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 18 ÉS 8-12. FÖKIADÓ:
NYITVAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 18. ÉS 8-12. FÖKIADÓ:
NYITVAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 337

Nekünk volt igazunk...

Nekünk volt igazunk, amikor még a kezdet kezdetén felemeltük szavunkat a takarékoság rosszul értelmezett és tulhajtott jelszava ellen, amelyet nagyon szerencsétlenül és mint az eredmények mutatják, megfontolatlan módra dobtak bele a közvéleménybe. A takarékoság alapjában véve nagyon helyes elv. Az a rendjén való és becsületes dolog, ha valaki addig nyújtózik, ameddig a takarója ér. Senki se költsézzék erején felül. De, hogy ez a takarékoság spórolási mániává fejlődjék, annak nem volt és nem lesz semmi létjogosultsága és ha mégis megtörténik, hogy akármelyik országban veszedelmesen elharapódzik a túlzott takarékoskodás, annak végzetes következményei nem maradhatnak el.

Ez történt nálunk is. Ugyszólván az egész magyar sajtóban az elsők voltunk, akik még a mostani „látszatadó” tervet megelőző takarékosági jelszavak ellen felemeltük szavunkat. Kétszerezsen jogosult volt tehát tiltakozásunk, amikor a látszatadóval kapcsolatban rámutattunk azokra a veszedelmekre, amelyek elháríthatatlanul és kivédhetetlenül bekövetkeznek, ha — mint ahogy azt tervezték — olyan adó fenyegeti a közönséget, amelyet az adókiadó és behajtó hatóságok látszatra, a külső életmód figyelembevételével állapítanak meg. Az egész ország közvéleményét megrettentette ez a fenyegetés, úgyhogy most már hivatalos nyilatkozat hivatalos nyilatkozatot követ, amely mind megnyugtatón igyekszik.

Ebben a tekintetben különös figyelmet érdemel Kenéz Béla kereskedelmi miniszternek hosszú és kimerítő nyilatkozata, amelyben minden kétséget igyekszik eloszlatni atekintetben, hogy a kormány nem akar és nem is fog senkit sem zaklatni életmódja tekintetében.

De heteknek kellett elmúlni, amíg ez alól a nyomás alól a közvélemény végre felszabadul. Nagyon természetes, hogy nem prédikáljuk mi a közönségnek, hogy most a másik végletbe essék és nyakra-főre költsékzen, — főképen fedezet nélkül. Tisztában kell lennünk azzal, hogy a magánvagyon romlásának nem a kis mérvű oka volt az, hogy a közönség erején felül vett igénybe hitteleket. A józan mértékletesség legyen a főszabály. Ne mondjunk le semmiről, amit módunkban áll beszerezni: igyekezzünk fogyasztó erónk teljességével támogatni az ipart, kereskedelmet és mezőgazdaságot.

720.000 pengő terhet jelentene a városra a téglagyár szanálása

A vizsgálóbizottság kész gyártmányok értékesítését s az üzem részleges szüneteltetését javasolja, amíg a város kö-zönsége érdekében dönthetnek a téglagyár sorsáról — A felelősség megállapítását kérték a takarékosági bizottságban: ki hitette el a várossal, hogy a klinker téglajó utburkolásra?

A takarékosági bizottság ülését négy óra után nyitotta meg dr. Tóth Lajos elnök.

Dr. Radó Rezső, a repülőbizottság elnöke, a klinkertéglagyár létesítésének, a téglagyár kibővítésének történetét, a jelentés legnagyobb részét felolvasta. A jelentés ismertetése és felolvasása két óránál hosszabb időt vett igénybe.

A klinkertégla égetéséről 1911-ben volt először szó, 1913-ban a kereskedelmi és iparkamara óvást emelt a téglagyár létesítése ellen, rámutatván arra, hogy Debrecenben 13 téglagyár van,

amely 76 millió téglamennyiséget tud termelni és tízmillió korona értékű téglát tud elhelyezni építésekhez. A gyárak nem is élhetnek vissza az árákkal, az áruk biztosíthatók is lennének ezrenként 30—32 koronában, amilyen árák mellett egy községi üzem nem is tudna működni és fennmaradni. A városi tanács azonban ragaszkodott a téglagyár tervéhez, de ez a háborun megfeneklett. De közben is felszínre került olykorolykor a kérdés. Egy ízben A czéi Géza, akkor volt főmérnök, kijelentette, hogy az ő állásfoglalása a téglagyár mellett nem azt célozza, hogy közönséges építőanyagtéglát termeljen, ellenben keramiai berendezkedésre gondolt,

amivel különleges építkezési és utburkolási anyagot állítanak elő. — Ugyancsak 1916-ban jelentette, hogy a klinkert szükségesnek tartja jó égetési rendszer, keramikai tudás és gyakorlat mellett. 1925-ben a város ki is mondta, hogy létesítendőnek tartja a téglagyárat azzal, hogy a szükséges fedezetet egy külföldi nagy kölcsönből veszi. 1925-ben Medvegy Elemér igazgató jelentette, hogy a téglagyár felújítása és átalakítása okvetlenül szükséges és pedig téglá és cserép körkémence és egy másik klinkerégető kemence, összesen 3 milliárd korona befektetéssel. Az igazgató szerint így 50%-kal több haszon mutatkoznék minden 1000 téglá után.

Evenként így 1 milliárd haszon lenne.

Egy pótljelentésben az igazgató sz-

rint a klinkerrel a város uccáit és utjait kitűnő burkolási anyaggal lehetne borítani. A klinker szerinte jobb és tartósabb a kiskockakőnél és higiénikusabb az aszfaltnál. A beruházási kölcsönt husz év alatt törleszthetné le a gyár. Legkevesebb egymillió klinker égetésével 300 millió korona lenne a tiszta haszon. Kell tehát 3 milliárd és forgatóke. 1926-ban a téglagyár felügyelő bizottsága azzal érvelt, hogy Debrecennek nagy szüksége van jó utburkolási anyagra s ezért kell a klinker, amely jó üzlet is lesz, mert ha Debrecen nem folytatná a burkolást, a klinker a szomszédos városokban és községekben minden bizonnyal jó piacra találna. A téglagyár üzemét nagyon rentabilisnak tartja. A városi közgyűlés ki is mondta, hogy a kölcsönből a téglagyárat létesíti is. A beadott felelősség ellenére a belügyminiszter jóváhagyta az erre vonatkozó határozatot. A kereskedelmiügyi miniszter azonban, ahova a kérdés szintén elkerült, kijelentette, hogy

nagyforgalmu utakon a klinker

106,750 pengő a téglagyár kamatterhe

Megállapítást nyert, hogy az üzem 1.688.000 pengő terher van és csak a kamatterhek 106.750 pengőre rugnak.

Ilyen teher mellett még normális viszonyok között is alig lehetne dolgozni. A cserépgyártás bevezetése már azért is hiba volt, mert a város anyaga a karcagi és szováti cseréppel nem tud versenyezni. Elég lett volna a régi körkémence kijavitása. Az is kétségtelen, hogy a gyár a magánvállalkozóknak nagyon ártott. Versenytergyalásokat a középítkezéseknél a téglára nem tartott a város sohasem s így nem biztos, hogy a városi építkezéseknél megtakarításokat ért el a város. Konkrét esetben a városi téglagyár

1929-ben 42 pengőért akart téglát szállítani,

de amikor versenytergyalást irt ki a város, a városi téglagyár nem is jelent meg a versenytergyaláson s amikor a magánvállalkozás olcsóbb téglat ajánlott, a város a téglagyáránál rendelte meg a téglát azon az áron,

nem felel meg, de nem jó kisebb forgalmu utakon sem.

Gyalogjáró burkolatnak megfelelő. 1927-ben a közgyűlés mégis kimondta, hogy létesíti a téglagyárat s a fedezetet a vásárcsarnokra fölvetett és félretett összeg egy részében jelölte meg. Ezt a belügyminiszter jóvá is hagyta azzal, hogy miután a vásárcsarnok fedezete dollárkölcsönből származik, tartozik a téglagyár a dollárkölcsön kamatait megteríteni. 1928-ban felépült a téglagyár, melynek a város gyárterületül 36 hold földet engedett át. A gyár megindult s termelt, de csak 1930-ban vették át véglegesen. Különböző bizottságok vizsgálták a már elindult mutatózó és egyre növekvő bajokat, amelyeket részben az üzemeztetésben, a nem megfelelő kemencében, a kiirásnál és ellenőrzésnél felmerült szabálytalanságokban és felületességekben, végül és főképen abban jelöltek meg, hogy

az üzemet kamatterhes k...-ből létesítették.

amelyet a magánvállalkozó adott meg.

Részletesen kimutatja a repülőbizottság jelentése mindazokat a hibákat, amelyek az értékesítés lehetőségének számbavétele körül a téglagyárnál mutatkoznak. Kimutatja, hogy

sem homlokzati téglának, sem utburkolatnak nem versenyképes a klinkertégla,

mert minden más újabb burkolat jobbnak és olcsóbbnak mutatkozott. A téglagyár egyre termel, a készletek szaporodnak, eladni nem tud és így kamatterhei egyre nőnek. A klinker téglák a szakértők megállapítása szerint nem alkalmasak utburkolásra, mert égetésük nem egyenletes, nem is adnak sima felületet és ott, ahol Debrecenben burkoltak vele, nem vált be. Árai miatt pedig nem versenyképes. A Simonyi-uti klinker-burkolat 7500 pengővel került többbe, mint a keramittal szegélyezett aszfalt. A klinker-téglák sokszor nem is jók, nagyon sokat visszaüldtek a gyárnak. A gyárnak

olcsóbban kell termelni és olcsóbb áron eladni. Tömegigényekre kell figyelemmel lenni.

Csak középületekre számíthatna a gyár, ilyenek építésére pedig a jövőben sincs remény.

Kimutatja, hogy a kamatterheket semmi esetre, még jobb termelés és jobb üzletmenet mellett sem bírnia el a gyár. Nagy kamattal terhelt kölcsönből nem szabad ipartelepét létesíteni. Három év óta a téglagyár nagy kiserletet üzem. A vesztesége a gyárnak végeredményben 333.000 pengő. A műszaki hibák felsorolása és mérések ismertetése után azt mondja, hogy

a városnak 720.000 pengő terhet kellene magára vállalnia, hogy a gyárat tisztázza, amit nem érdemes áldozatként meghozni.

Ha a városi téglagyár üzemét folytatja és olyan szerencsés körülmények következnek be, hogy gyártmányait el is tudná helyezni, abban az esetben

a jövő évre 43.897 pengő lenne a valószínű veszteség.

A körülményekkel számolva ez a veszteség igen sokkal nagyobb is lehet, mert ha a gyártmányokat nem lehet eladni, akkor a gyárüzem folytatása újabb hitelek igénybevételét tenné szükségessé. Ez pedig újra a kamatterhek növekedését vonná maga után. Ezekre tekintettel a repülőbiztonság az üzem teljes fenntartását nem javasolhatja, annál inkább kell erre az álláspontra helyezkednie, mert a klinker-gyár üzemének specialista szakértővel való felülvizsgálását feltétlenül szükségesnek tartja. Legcélszerűbb lenne, ha a városi téglagyár a kb. három és félmillió, illetve a jövő évre még nyers állapotban megmaradó 2.200.000 máglyáját kiégetné. Ebben az esetben

a klinker-gyár is kiégetné a még szárítottban lévő nyers gyártmányait, aztán az üzemet beszüntetné.

Az agyagtermelés szociális szempontból folytatandó lenne. Ebben az esetben ugyan mutatkozna mintegy 100.000 pengő veszteség, amelynek azonban a csökkentését a meglévő árukészlet értékesítéséből lehetne eszközölni, mert ebben az esetben még realisan számítva az árukészlet értékét, mintegy 165.000 pengő értékű árut árusíthatna ki, amellyel részben a kamatterheket fizetnék, részben pedig tartozásait csökkentené. Ez idő alatt lélekzetet nyerne a város arra, hogy

a téglá- és cserépgyár kérdésének végleges megoldását tető alá hozhassa, amely végleges megoldásnál mindenesetre a város közönségének lehető legkisebb megterhelése lehet a döntő szempont.

Gaszner Géza a felügyelő bizottság, majd ezzel szemben a repülőbiztonság által készített költségvetéseket ismertetve, amelyek szerint, ha a gyár tovább folytatja üzemét és minden darab gyártott téglát elad, az évi vesztesége 43.000 pengő

lesz. Ha ellenben ideiglenesen beszünteti az üzemét, akkor 105.000 pengő lesz a veszteség, amely azonban a készletek eladásából esetleg csökkenne.

Hegymegi Kiss Pál: Miután látja, hogy a jelentés hibákat állapít meg, azt kívánja, hogy

e hibák okozóit is állapítsák meg a felelősség kérdésével.

Azért, hogy a város belement ilyen üzembe, valamint azért, hogy iparvállalatot létesített terhes kölcsönpénzből, miután a közgyűlés határozta ezeket el, a felelősség kérdését

től eltekint. De kívánja a felelősség megállapítását abban, hogy

a várost a miniszter megállapításával szemben ki tévesztette meg azzal, hogy a klinker-tégla jó utburkolatnak?

Kéri a felelősség megállapítását arra vonatkozóan, hogy a műszaki és szerkezeti hibák tekintetében kit terhelnek a mulasztások.

Dr. Jakobovits József, valamint Radó Rezső dr. felszólalása után dr. Tóth Lajos elnök a tárgyalást megszakította és annak folytatását szombat délutánra tűzte ki.

A jövő héten minden debreceni toronyóra üzemben lesz

Megszűnik a hirhedt debreceni órazavar

A toronyórák villamosításának ügye a munkálatok előrehaladásával rövidesen befejezést nyer. A vállalkozó Magyar Telefonhíradó és Rádió RT műszaki emberei a Budapestről leszállított villamos órabereendezéseket egymásután helyezik az egyes templomok tornyaiban üzembe. Legelőször a ref. Nagytemplom óráival készültek el. Ennek világító számlapját azonban le kellett szerelni és átfesteni, mert időközben az óra számlapja erősen megkopott és az óra jeleket nehezen lehetett rajta megkülönböztetni.

A Nagytemplom óráinak üzembe helyezése után a Kistemplom, majd a Méliusz téri templom toronyóráinak beszerelése készült el és ezeket az órákat már üzembe is helyezték. Jelenleg az Arpád téri templom toronyóráján dolgoznak a munkások és holnap már azt is üzembe helyezik. A jövő héten kezdik meg a

Szent Anna ucai római katolikus templomnak szerelési munkálatait, valamint a Royal előtti téren és a Magoss György téren levő hirdetési oszlopokra kerülő nyilvános órák szerelési munkálatait.

Az egyes tornyokban elhelyezett toronyóra szerkezetek egyelőre egymástól teljesen függetlenül járnak mindaddig, amíg az összes órák szerelési munkálatait be nem fejezik és csak azután kerül a sor — előreláthatólag a jövő hét végén — az összes óraszerkezeteknek a református főgimnáziumban már teljesen elkészült központi óraszabályozó és ellenőrző berendezéshez való kapcsolására. E bekapcsolással fejeződnek be tulajdonképpen a debreceni toronyórák és nyilvános órák szerelési munkálatai és ettől az időtől kezdve központilag szabályozott villamos órák fogják mutatni az időt a város közönségének.

A magántisztviselők nemcsak maguk sínylik az adóemelést, hanem munkaadóikat is féltik a tönkremenéstől

Allandóan nő a munkanélküli tisztviselők száma. — Az adó- és kamatpolitika aláassa a vállalatokat s egzisztenciáját veszíti a tisztviselő.

A Debreceni Független Ujság sorozatos cikkeiben szóltatta meg az ipar és a kereskedelem debreceni vezetőit az új adók és az adóemelések hatásáról és várható eredményeiről s ennek az anknak átütő erejéről, mely hatásról legjobban meggyőző bennünket, hogy azóta egyre érkeznek hozzánk a hozzászólások, levelek, amelyek mind új és új szempontokból veszik bírálat alá azt a közgazdasági politikát, amely csak új adók kreálásában és a régi adók felélesztésében merül ki, ellenben mit sem tesz a megállott magyar közgazdasági élet vérkeringésének megindítására. Tegnap az iparos ifjuság hangoztatta a sérelmeket, amelyek e közgazdasági politika mellett érik, ma pedig a magántisztviselők szólanak meg, hogy hangot adjanak az új adópolitika elleni jogos panaszainak. A magántisztviselők helyzetét mi sem jellemzi jobban, minthogy ma már

panaszok, hanem még inkább a munkaadóikra rótt teher miatt, mert félnek attól, hogy ilyen példátlan teherrel sújta özszereskednek azok a kereskedelmi és ipari vállalatok, amelyek munkát adtak a magántisztviselők nagy hadának.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége debreceni csoportjának vezetőségétől vettük információinkat, amelyek a magántisztviselők sérelmeiről szólnak. Ezek szerint a felvilágosítások szerint a felemelt adók hatását egyetlen társadalmi osztály sem éri annyira, mint éppen a magántisztviselők. Rövid idő alatt négyszeresére emelkedett adójuk, ami egyedül is hatalmas fizetéscsökkentést jelent, pedig mindenki tisztában van azzal, hogy a régen jobb időköt látott

magántisztviselő osztálynak már régen nincs olyan fizetése, hogy ezt az adóztatást megbírja.

nemcsak a rájuk rótt adó miatt

Felhívjuk a t. butorvásárló közönség b. figyelmét a **Hunyadi uca 12 szám** alatt megnyílt saját készítésű **olcsó butorainkra**, ahol háló és konyhabereendezési butorainkat, továbbá **teljesen újrendszerű garson hálószekrényeinket** árusítjuk. Garson hálószekrényünk **egymagában tizféle butort** képvisel, mely vállalati irodák, vendég és éjjeli ügyeletes szobákba felette alkalmas.

Bükkfa hálószoba kettőszáz pengőért kapható.

Szalai József és Ferenc

asztalos mesterek. Műhely: Honvód u. 23. Telefon 17-74

A Debreceni Független Ujságot

**példányonként vásárló
25 szelvény és
1 pengő**

(fizetés ellenében egy hónapig használhatja)
Debreceni Független Ujság
KOLCSONKÖNYVTAR

236

számu
szelvény

A magántisztviselőnek már régen le kellett szállítani igényeit, mert a nagy verseny s az évek óta mindegyre folyt leépítések folytán fizetése jóval a békebeli alá süllyedt. A rájuk rótt adók tehát azt jelentik, hogy vásárlóképeség dolgában ismét gyöngült egy jelentős társadalmi réteg, aminek árát persze az egész közgazdasági élet megadja.

Sulyosbítja a helyzetet az, hogy a kormány egyúttal fokozott mértékben emelte a munkaadó kereskedelmi és ipari vállalatok adóját is, ami két irányban is rosszabbítja a magántisztviselő helyzetét. A vállalat ugyanis a felemelt terhek ellen nem védekezhet a forgalom, tehát a bevétel emelésével, nem is róhatja ki a nagyobb rezszi terheit a vásárló közönségre, nincs tehát más útja hátra, minthogy minden rendelkezésére álló eszközzel a rezszi leszállítására törekedjék.

A rezszi leszállítása viszont azt jelenti, hogy a munkaadó vagy csökkenti a tisztviselő fizetését, vagy pedig leépíti, elbocsátja alkalmazottainak egy részét, vagy megcsinálja egyszerre mind a kettőt.

Azoknak a magántisztviselőknél tehát, akiknek sikerül állásaikban megmaradni, ezután nagy adóval megterhelt kisebb fizetésért fokozott munkát kell végezniük, fejük fölött az állandóan fenyegető felmondás rémével.

A magántisztviselő talán soha nem érezte annyira egynek magát vállalatát érdekeivel, mint ma. — Ugyanaz a kormányintézkedés sújta mind a kettőt, épp úgy kell remélnie a magántisztviselőnek munkaadója boldogulásának. Igaz, hogy ezt a harmóniát nem mindegyik vállalat érdemli meg, mert hiszen szép számmal akadtak munkaadók, akik ok nélkül és jog nélkül szállították a tisztviselőik fizetését, hónapokkal elzöngélték az ezeket a leépítéseket, amelyek talán nem is lettek volna szükségesek. Viszont

vannak humánus érzéstől áthatott vállalatok is, amelyeknél épp oly súlyos probléma volt a tisztviselő fizetéscsökkentése és a leépítés a főnök, mint az alkalmazottak számára.

A magántisztviselő kétségbeesetten néz ma a jövő sorsa felé és áhítozva vár minden olyan gazdaságpolitikai változást, amely talpraállani engedi munkaadóját és jobb, szebb és biztosabb életlehetőségek elé engedi elindulni a magánalkalmazottakat.

Ebédítő butor

olcsón kapható
Lusztig asztalosmesternél
Eötvös u. 87. Telefon 17-97.

Diákoknak

kefék, fésűk, ollók, zsebkécek, iskolatáskák
legnagyobb választékban, legolcsóbban
Kántor Ernő és Tarsanál
Városháza alatt.

Jön az ősz!

Es nem lesznek emlékel nyári kirándulásairól, ha nem vesz fényképező gépet

SZAKÁL

fotoszaküzletében
PIAC UCCA 34.

Hegedűs és Sándor ház.

Halálkatlan

világszenzációs motoros mutatványai a meredek falon Szénavasártéren 17., 18., 19. és 20-án, félóránként folytatásgaladásban.
Belépődíj 50 fillér.

Hoover beszéde a banditizmus ellen

Newyork, október 16. Hoover elnök a Fehér Házban rádió beszédet intézett a rendőrfőnökök szövetségének floridai konferenciájához és a nagyközönséghez. Hangoztatta, hogy a gyáva banditák dicsőítése helyett inkább a kötelességtudó rendőrök dicsőítésére volna szükség és ha a közvélemény és a bíróságok erélyesen támogatnák a rendőrség munkáját, ki lehetne irtani azt a bűnözési fertőt, amely az amerikai nagyvárosok gyalázata.

VASÁRNAP LESZ AZ UJSÁGÍRÓ CLUB TANCOS TEADÉLUTANJA.

Október első vasárnapján rendezte meg az Ujságíró Club szezonnyitó teadélutánját, mely a legszebb siker jegyében zajlott le. A második teadélután október 18-án, vasárnap délután 5 órakor lesz az Ujságíró Club helyiségeiben, ezuttal műsor nélkül, csupán táncgal. Belépti díj nincs. A teadélutánon a klub tagjai és a meghívottak, valamint vendégeik vehetnek részt. A zenét az Arany Bika kitűnő jazz-bandje szolgáltatja. Akik meghívott igényelnek, óhajukat jelentsék be az Ujságíró Club igazgatóságának, Arany Bika, félelemel.

Az osztálysorsjáték huzása

Az osztálysorsjáték mai huzásán 4000 pengőt nyert: 37494, 3000 pengőt nyert: 76771, 2000 pengőt nyert: 39252, 1000 pengőt nyertek: 4204 32836 63150, 500 pengőt nyertek: 7090 10209 29776 36248 61243. 300 pengőt nyertek: 6143 13644 14125 16870 25068 25227 32330 38289 42018 52033 52630 54315 59677 62696 68271 73860. 150 pengőt nyertek: 1036, 4859 5123 6336 12830 15303 17339 18250 27234 32796 36363 39089 40123 43557 45742 49694 52793 53236 53942 53951 55257 56115 57062 59510 60972 63082 67114 68246 73161 73697 74536 78237 79524 81709 83807.

Laval ma reggel elutazott Amerikába

Páris, október 16. Laval miniszterelnök ma reggel program szerint elutazott Amerikába. Reggel 8 óra 10 perckor ült vonatra, amely Le Havre-ig viszi ott az „Isle de France” óceánközörsre száll. A miniszterelnök szalonkocsija után volt kapcsolva egy I. osztályú Pullmann, amely azonban alig képes befognadni a temérdek hírlapíróit, különösen az amerikai lapok munkatársait, akik Lavalt kísérik.

Lavallal utazik Amerikába leánya, Josefina is. A miniszterelnök és leánya útszólván az utolsó percben érkezett ki a pályaudvarra, csak annyi idejük volt, hogy felszálljanak és kinyissák az ablakot s máris induit a vonat.

Cipő-bruh Z megnyitlt
Csapó u. 8. Előnyös árak, garantált minőség.

Szombaton megkezdzi tárgyalásait Budapesten a Népszövetség pénzügyi bizottsága

BUDAPEST, október 16. ANépszövetség pénzügyi bizottságának tagjai közül ma este Budapestre érkezett Niemeyer angol delegátus, Pospisil és Schallendar gróf, francia delegátus. Holnap BUDAPEST, okt. 16. A Népszövetség és ezzel együtt lesz a pénzügyi bizottság, úgy hogy már holnap megkezdhetik tanácskozásait. A pénzügyi bizottságnak már Budapestben idező tagjai a hollandi, legyel, japán, német és olasz delegátusok.

érkezését és ezzel együtt lesz a pénzügyi bizottság, úgy hogy már holnap megkezdhetik tanácskozásait. A pénzügyi bizottságnak már Budapestben idező tagjai a hollandi, legyel, japán, német és olasz delegátusok.

25 szavazat többséget kapott a Brüning-kormány a bizalmi szavazásnál

Berlin, október 16. A birodalmi gyűlésen Brüning dr. kancellár megköszönte azokat az indítványokat, amelyek a vita folyamán felmerültek, majd többek kö-

matteher nyomja, termelvényeit nem tudja elhelyezni, mert a fogyasztók vásárlóképessége nagyon megcsappant. — Emlékiratokkal és beszédekkel nem lehet meggyőzni a világot Németország nyomoráról. Meggyőzni csak az a kormány tudja, amelynek megvan a bátorsága arra, hogy nem akarja a rákényszerített terheket egyszerre lerázni.



Dr. Brüning német birodalmi kancellár.

zött foglalkozott a birodalom mezőgazdaságának helyzetével is. Amellett, hogy a mezőgazdaságot óriási adósság és ka-

A kancellár tetszéssel fogadott beszéde után Schmidt (német nemzeti) nyilatkozatot olvasott fel, amely többek között azt mondja, hogy a Brüning-kormány további uralkon maradása olyan bel- és külpolitikai helyzetet teremtene, amelynek következtében Németországot nem lehetne a lejton többé megdönteni. Végül is az ellenzéki pártok bizalmatlansági indítványát 295 szavazattal 270 szavazat ellenében elvetették.

Statáriális bíróság elé kerül a két budapesti bankrabló

Budapest, október 16. A rendőrség ma délután szállította át Ondi Sándort és Bónya Sándort az ügyészségre. Bary Zoltán ügyész megkapta az ügyre vonatkozó iratokat és ezek áttanulmányozása után nyomban referál a főügyésznek. Ondi Sándor és Bónya valószínűleg a statáriális bíróság elé kerülnek. Az eljárás a legrövidebb idő alatt lebonyolódik, mégpedig azon az uton, hogy az ügyész értesíti a rögtönítélő bíróság elnökét, Török Géza törvényszéki elnököt, hogyha a statáriális bíróság összeállításának szüksége merül fel. A bíróság előtt azután az ügyész szóbelileg terjeszti elő a vádat és a bíróságnak három napon belül döntenie kell, illetőleg ez időn belül az ítéletet végre kell hajtania. Ondi Sándorra nézve a statáriális törvények teljes szigorú érvényesülhet, Bónya azonban nem kaphat halálbüntetést, mert még nincs 20 éves. A reá kiszabott büntetés legnagyobb íoka 15 évi fegyház.

Az álarcos rabló volt debreceni gazdája Ondi viselt dolgairól

Az amerikai módra elkövetett Szabadság-téri bankrablás mindkét tettese debreceni. Ondi Sándor 12 esztendősen korábban került Debrecenbe, Bónya a József pedig itt is született. Gyermekkorukban ismerték meg egymást, jóformán minden szabad órájukat együtt töltötték és állandóan kalandos terveket szöttek.

Ondi szülei amerikai kivándorlók voltak, a háboru után tértek vissza Magyarországra. Az öreg Ondi Hajdunánáson telepedett meg, ott hentesüzletet nyitott, az üzlet azonban rosszul ment és felhagyott a hentesmesterséggel. Azóta baromfiakat árul és állítólag ez a mestersége nagyon jól jövedelmez.

Amikor Amerikából visszajöttek, az apa behozta fiát Debrecenbe és itt pékinasnak adta. Kardos Sándor pékmesternél helyezte el, aki orosz hadifogságból való visszatérte után akkoriban nyitotta meg a sütődéjét.

A Kardos-féle sütődében nagy most a forgalom. Férfiak, asszonyok jönnek-mennek és mindenki izgatottan és kíváncsian érdeklődik a pékmesternél volt inasa felől.

— A kölyök, én már csak így szólítom azt a gazembert mindig — mondja szinte bocsánatkérően — három évig volt nálam inas. Kijelentem, hogy ez a három év a hadi-

fogságnál is jobban megkeserítette az életemet.

Lusta, szófogatlan fiú volt, dolgozni nem szeretett, csak olyankor mozgott egy kicsit, amikor kérni akart tőlem valamit.

Aztán megint elmosolyodik:

— Azért kijelentem, hogy leadtam én neki néhány stósz. Csak úgy szeretéből... Még az első évben történt, hogy megszökött innen. Egy reggel, ahogy kimegyek, látom, hogy még be sincs készítve a kemencébe, pedig ez az ő dolga lett volna. Kereshni kezdtem a kölyköt, de hiába, éjszaka meglőgött. A csendőrök fogták el néhány nap múlva valamelyik község határában. Egy másik pékinással volt, akit szintén magával csábított. A csendőrök becsukták mindkettőjüket egy kamrába. Ondi-nak azonban ott sem volt maradhatnékja:

sikerült felfeszíteni a kamara tetejét és azon keresztül el-
szkoltak.

Éppen vásáros asszonyok jártak arra, akik meglátva a tetőn kibujó két kormos, füstös fiút, éktelen sivalkodásba kezdtek. A csendőrök így nyakoncsípték őket, aztán visszahozták ide hozzám. Nekik is elég volt belőlük...

— Gyakran meglátogatta Ondit a bátyja. Egyszer nagy büszkén, cigarettázva állított be a sütődémben. En régebben észrevettem, hogy el-
eltűnik néhány darab cigarettám. Oda is szóltam neki: — Mutasd csak azt a cigarettát! Hát persze, hogy az én cigarettám volt. El is helyeztem rajta mingyárt két irgalmatlan pofont. Erre aztán beszélni kezdett:

— „Ne tessék bántani, Sándor bácsi, nem én loptam. Az öcsém volt. De ha tetszik adni két kiflit, mást is elmondok.”

— Adtam neki hármát, mire elmondotta, hogy az öccse, amíg én vacsorázom, addig álkulccsal kinyitja a kasszát és pénzt lop.

— Erre aztán elhatároztam, hogy feljelentem. Ondi azonban valahogy nesztét vette a dolognak és mielőtt még felelősségre vonhattam volna,

magához véve néhány inastárs ruháját, ismét megszökött.

Megint elfogták és a bíróság elé állították. Egy hónapi fegyházat kapott. A fogsága alatt kőműves munkára fogták és az örök szerint elég jól végezte a dolgát.

— Mikor letelt az egy hónap, magához hivatott a bíró, hogy vegyem vissza magamhoz a fiut, ne hagyjam teljesen elzúllni, hátha meg fog javulni. Erre maga a kölyök is megesküdött ottan és még kezét is csókolta nekem. Visszattem és

a hátralevő egy évet ki is töltöttem nálam. Ez alatt az idő alatt nem követett el tudomásom szerint semmiféle lopást,

de dolgozni bizony ezután se nagyon akart.

— Tőlem egy másik pékmesterhez került, de onnan el kellett mennie, mert megint elkövetett valamit. Aztán Pestre ment és azóta csak most hallottam róla a bankrablással kapcsolatban.

— Most azt hallom a detektívektől — fejezi be beszédét —, hogy iratairól azt állítják, hogy azokkal az én fiam Amerikába utazott. Márpedig ez nem igaz, mert nekem nincs is fiam.

A másik álarcos rabló, akit a pesterzsébeti tyukólban fogtak el, Bónya József is debreceni.

Apja rendőrtörzsrőrmester, egyik legderekbab tagja a debreceni rendőrségnek. A szerencsétlen ember teljesen letörte fia bűncselekménye, mikor megtudta, hogy mit követett el a fia, sirásba tört ki a kemény férfi. Siratta elveszett fiát...

R. Gy.

Mulatságot rendezett a lopott holmi árából

A Hatvan ucca egyik korcsmájába Pozsvay Mária 33 éves cselédleány nagy mulatságot rendezett. Vigan itta a rumot, teljesen lerészegedett és az uccán olyan botrányosan viselkedett, hogy a rendőrszem kénytelen volt őrizetbe venni és a központi ügyeletre kísérni.

Az illuminált állapotban levő leányról a rendőrségen kiderült, hogy lopásért keresik a kisvárdai csendőrök. Néhány nappal ezelőtt gazdájának, Propper János ujhértói földbirtokosnak a leányát lelpta meg, akinek öt rend ruháját vitte el. A ruhákat eladta és azok árából rendezett Debrecenben mulatságot, mely vesztét okozta.

Most szerezz be
tűzelőanyagját a
Békési és Löw
fa- és szénkereskedő cégnél, mert
most legjobban a minősége és legolcsóbb az ára.
Telefon: 945.
Telep: „Hungária” malom mellett.

Szombaton nyílik meg az erdélyi népművészeti kiállítás

Pénteken délután a Kereskedő Társulat dísztermében elrendezték az erdélyi magyar népművészeti kiállítás anyagát, amely a legpompásabb szemléltető képét adja az erdélyi magyar népművészet remek alkotásainak. A szőttek, faragások, varrottások, szobormunkák, aranyoszegélyű székek művészi elrendezésben bizonyítják a magyar népművészet erejét és pompás változatokban megnyilvánuló gazdagságát. A kiállítással egyidőben nyílik meg **Walther Edith** debreceni iparművész kiállítása is, melynek keretében főleg szürhímzéseket mutat be. A kiállítást a közönség részére szombaton nyitják meg és a kiállító terem egy délelőtti, mint délután, egészen a hó 27-ig nyitva lesz.

A japán—kinai konfliktus

Genf, október 16. A népszövetségi tanács ma délelőtti nyilvános ülésén újból tárgyalta az Egyesült Államok meghívásának kérdését és elhatározta, hogy elküldi a meghívó iratokat.

Briand a tegnapi tanácskozáskor alapján írásbeli javaslatot terjesztett a tanács elé, amely megindokolja a meghívást. Már szeptemberben elvben kimondották, hogy ebben a kérdésben együttműködnek az Egyesült Államokkal. Briand végül közölte, hogy elküldi a meghívást az amerikai külügyminisztériumnak.

Japán képviselője kijelentette, hogy fellépését nem változtatja meg, *délután továbbra is az marad, hogy a tanácsnak nincsen jogköre arra, hogy az Egyesült Államok meghívását szótöbbséggel döntse el.*

Közvetlen az ülés befejezése után a tanács meghívását táviratilag elküldték Washingtonba.

Genf, október 16. Az amerikai külügyminisztérium közölte, hogy az Egyesült Államok elfogadták a népszövetség meghívását és az ülésen az Egyesült Államok megbízása alapján a genfi amerikai konzul vesz részt.

Genf, október 16. A népszövetségi tanács ma este nyilvános ülést tartott, amelyen a népszövetség megalakulása óta első ízben vett részt az Egyesült Államok képviselője. **Briand** elnök felkérte **Prentis Gábert**et, az Egyesült Államoknak az ülésen tartózkodó képviselőjét, hogy foglaljon helyet a tanács asztalánál.

Nyomora miatt koldulni küldte a gyermekeit

A debreceni rendőrség kihágási ügyosztályán kérdőre vontak egy debreceni több gyermekes napszámos asszonyt, mert az a gyamu merült fel éne, hogy gyermekeit koldulásra kényszerítette.

A rendőrbíró előtt az asszony egyik gyermeke beismerte, hogy édesanyja koldulni küldte és egy napi koldulásának eredményét, 36 fillért, át is adta az édesanyjának.

A szegény asszony sirva tett vallomást és elmondotta, hogy munkanélküli már huzamosabb idő óta, gyermekeivel a legnagyobb nyomorban van és enni sem tud nekik adni. Kénytelen volt tehát koldulni engedni a gyermekeket, hogy azok éhen ne pusztuljanak.

A rendőrbíró, tekintettel az enyhítő körülményekre, 12 órai elzárásra ítélte a szegény napszámos asszonyt.

A szociáldemokrata párt a legélesebb harcot hirdeti a Károlyi-kormány ellen

Budapest, október 16. A szociáldemokrata párt országos pártválasztmányára péntek este tartott ülésén megállapította, hogy a Károlyi-kormány a Bethlen-kormány szellemét fenntartja és ezt a rendszert változtatlanul folytatja.

A Bethlen-rezsim válságba döntötte az országot és a jelenlegi rendszer csak tetőzi a Bethlen-kormány bűneit.

A Károlyi-kormány eddigi működése a szanalás tekintetében semmiféle sikerre sem vezetett. A statárium és a gyűlési tilalom még csak növeli az elkeseredést. Csak olyan politika segíthet, amely szakít a fasiszta irányzattal, azonkívül a belpolitikában demokratikus szellemet

alakít ki és általában minden területen gyökeres rendszerváltozást juttat kifejezésre. A párt megállapította, hogy

a munkanélküliség következményeit sínylő kisiparosok és kiskereskedők helyzete nagyon nyomorúságos,

ugyhogy ha a helyzet nem változik, a télen súlyos következményeket vonhat maga után.

Követeli a gyűlési tilalom feloldását, a statárium megszüntetését, a parlament összehívását és elhatározza, hogy a szociáldemokrata párt a legélesebb harcot folytatja a Károlyi-kormány és rendszerre ellen, mert az a katasztrófabá vezetheti az országot.

15 évi fegyházra ítélte a győri tábla Molnár Erzsébetet

Győr, október 16. Délután 5 órakor nyilvános tárgyaláson hirdette ki ítéletét a tábla Molnár Erzsébet bűnperében. Eszerint a tábla az elsőfokú bíróság ítéletének azt a részét, amelyben Molnár Erzsébetet lopás bűntettének vádjára alól felmentette, megsemmisíti s a vádlottat bűnösnek mondja ki egy rendbeli lopás bűntettében, amiért a 400 pengőt és az arany karórárt a gyilkosság után elvitte, beismerése szerint azért, hogy ezzel

rablóiülkosság látszatát keltse. A tábla összbüntetésül Molnár Erzsébetet 15 évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre ítélte. Egyebekben az I. fokú bíróság ítéletét helybenhagyta. A fogságban elszervezett egy évet és 11 hónapot kitöltöttek vette. Az ítélet indoklását zárt tárgyaláson olvasták fel.

Az ítélet ellen egy a vádlott, mint védő semmisségi panaszt jelentett be.

Megkezdtek Vay Kázmér és társai bűnyüének főtárgyalását

Cziller Antal és Littke Kázmér építészek tagadják, hogy bármikor megvesztegettek volna Vayt, vagy tudták volna, hogy a vállalkozást közvetítő Halassy Gézáól

Budapest, október 16. A büntetőtörvényeszek **Szemák** tanácsa ma kezdte tárgyalni Vay Kázmér miniszteri tanácsosnak, a belügyminisztérium rendszeti osztálya volt főnökének és társainak bűnyüét. Az ügyészség **Littke Kázmér** építész többrendbeli megvesztegetés, közokirathamisítások és csalások büntetével vádolja, mert Vay Kázmérrel összejátszva különböző csendőrlaktanyák építésénél jogtalanul nagy összegeket szedtek fel a vállalkozóktól, akiknek juttatták az építkezést. Mint felbujtói büntetéses vád alá van helyezve **Klauschek** Rezső népjóléti miniszteri osztálytanácsos, mint megvesztegető **Anguszt József** közművesmester, **Kovács** Rezső kö-

művesmester, **Halassy Géza** építész, Vay sógora, **Cziller Antal** építési vállalkozó. A bíróság elsőnek **Cziller** Antalt hallgatta ki, aki kijelentette, hogy ajánlatot tett Halassy-nak,

szeressen számára állami munkát, akkor ezekhez az állami építkezésekhez beveszt társnak negyven százalék haszonrészesedéssel.

1925 májusában állított be hozzá először Halassy, hogy állami építkezés készül, beadták az ajánlatot és megkapták az építkezést. A toloncházi építkezést szabadkézil megbízásra kapták meg, de ez megtörtént máskor is, ha sürgős munkáról volt szó. Elmondja az elnök kér-



Gdingen lengyel kikötővárosban világítógáz robbanás következtében beomlott egy új épület. A szerencsétlenségben 13 halott és 16 súlyos sebesült volt.

Legkényesebb

izlését is kielégítheti, ha **Wieder Leopold** női divattermében dolgoztat, ahol olcsó árért kifizetetlen munkát kap. **PIAC UCCA 49.**

déseire a vádlott, hogy mindössze kétszer találkozott egy mulatóban Vay. Kázmérral, lakásán nem volt sohasem. Amikor egyszer a számláinak kifizetését akarta Vaynál sürgőstenni Halassyval, ez így felelt:

— Hová gondol, Vay úgy kidobna engem, hogy a földön csuszniék házáig, ha ilyen kértés elébe terjesztenék.

Nem adott Vay Kázmérnek soha, semmiféle pénzt, meggyőződése, hogy Halassy sem adott. Valótlannak vallja, hogy a Mosonyi ucai rendőrlaktanya építkezésnél fűrészporral töltötték volna ki a téglák között, az építkezés teljesen szabályszerű volt. Tagadja azt is, hogy Klauschek Rezső osztálytanácsos nem ellenőrizte volna az építkezést, amikor ki volt küldve, hanem vele és Halassyval mulatozott a kántinban.

— Amikor a budapesti sajtó foglalkozott az ügyvel, miért adott ön utasítást alkalmazottainak? — kérdi Szemák elnök —, hogy

Halassyval való bizalmas kapcsolataira vonatkozó iratokat semmissétek meg?

— Amikor a lapok írtak az ügyről — mondja Cziller — a közönség feszült érdeklődése közben —, Halassy egy napon magából kikelve jött hozzám és ezeket mondta: Az Istenért, azokat az adatokat, amelyek a Fehérvári uti építkezésre való szerepre vonatkoznak, tündesd el, mert ha megtudja Vay, hogy a Fehérvári uti építkezésben érdekelve vagyok, fölbölehetem magamat.

Majd **Littke Kázmér** kihallgatására került a sor. Littke is tagadja bűnösségét. Vayval csupán hivatalosan került össze. Tagadja, hogy Halassy-nak haszonrészesedést ígért volna. Halassy a vállalt összeg 3%-át kérte jutalék címén és ezt meg is kapta. Azt szintén tagadja, hogy Halassy-nak 18 ezer pengő ajándékot adott volna, ezt csak kölcsön adta. — Klauscheknek 10 üveg pezsgőt küldött ajándékká.

Majd az ügyész előbbi vallomását tárta elébe, amit azonban Littke teljes egészében visszavont. Azt beismerie, hogy

Halassy arra kérte, hogy az építkezésével kapcsolatban sohasem mondja azt, hogy ő neki pénzt adott.

Mert úgy is le fogja azt tagadni. Vay valóban jóindulatlan kezelte az összegeket, de nem vesztegetési alapon. Végül liangoztatta, hogy Klauscheknek nem vesztegetési szándékkal, hanem kölcsönképpen adott 4—5 ezer pengőt.

A mai tárgyalást ezzel befejezték és holnap folytatják a kihallgatásokat.

„Kánter Mária” kozmetika
Modern szépségápolás, szépséghibák eltávolítása végleg villany- és fénykezelésekkel — Esti kikészítések — Tanítványok kiképzése.
PIAC UCCA 43, Svetits bérpalota.

Tüzifa, szén
hasábolan és felaprítva házhoz szállítva, legelőnyösebben beszerezhető
Békési Dezsónél
Külsővásártér 18. — Telefon 746.

Kevesebb
...githeti, ha
Leopold
...dolgoztat,
...kifogástalan
...kap.
CA 49.

Felmentettek egy fakeskedőt a váltóhamisítás vádjá alól

A debreceni törvényszéken dr. Rézler Ervin elnöke alatt működő tanácsa pénteken délelőtt tartotta meg a tárgyalást Lippert Rezső volt debreceni fakeskedő bűnügyében, aki ellen okirat-hamisítás és csafások miatt emelt vádat az ügyészség.

A bűnügy előzményei még 1928-ra nyúlnak vissza és azóta már több ízben tartott tárgyalást a törvényszék, de ítélethozatalra csak most került sor. A vád szerint Lippert Pap József nevű bolti-szolgájával váltókat hamisított és a bolti szolgálta által a hamis nevekre szóló váltókat a fakeskedő beváltotta az egyik debreceni bankban. A bolti szolgát egy előző tárgyaláson már elítélte a törvényszék tíz hónapi börtönrre.

A pénteki tárgyalásra Lippert Rezsőt, mivel megidézhető nem volt, elővezették. Lippert tagadta a vádat és azt hangsúlyozta, hogy ő jóhiszeműen váltotta be a váltókat, nem tudott arról, hogy azokon az aláírásokat Pap József hamisította.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság nem látta a vádat bizonyítottának és felmentette a fakeskedőt.

KÖTELEZŐ VALUTAFELAJÁNLÁS CSEHORSZÁGBAN.

Prága, október 16. A kormány ma pórtrendeletet bocsátott ki a már érvényben levő új devizarendelethez, hogy a csehszlovák köztársaság területén lakó jogi és fizikai személyek, valamint azok, akik csehszlovák területen külföldi cégek képviselőitében működnek, kötelesek október 31-ig összes külföldi fizetési-eszközöket, vagy külföldi követeléseiket a csehszlovák Nemzeti Banknak felajánlani. E kötelezettségtől a 20,000 cseh korona értékhatáron aluli külföldi fizetési-eszközök, vagy követelések birtokosai mentesek.

Vulpeanu tagad

Budapest, október 16. A rendőrség ma délelőtt átszállította az ügyészség fogházába Vulpeanu Augustin román táncmestert, aki október 8-ára virradó éjszaka Apahida mellett az országúton agyonlőtte barátját, Greavu Flavius 18 éves beszercei diákot. A gyilkos táncmestert tegnap délután a Hold utcában elfogta két budapesti detektív és a főkapitányságra vitte, ahol azonnal letartóztatták.

A táncmester kihallgatása során tagadta azt, mintha ő ölte volna meg a beszercei diákot és védekezésül hazug mesét adott el. Védekezése szerint állítólag egy 83. ezredbeli román katona ölte volna meg az ő felszólítására a diákot és ezért 10,000 lejt adott a gyilkos katonának, akivel együtt aztán a holttestet a Szamosba dobták.

A budapesti főkapitányság még tegnap délután rádiogramban értesítette a kolozsvári rendőrprefekturát a gyilkos táncmester elfogásáról és ma délelőtt már meg is érkezett a válasz, amely közli, hogy a román hatóságok megindították a kiadatási eljárást.

Csak legfinomabb női és férfi szövetek legolcsóbban
Weisz Emilnél, Kossuth ucca 1.

Eladó házhelyek

a Sestakertben és a Hadházy ucca végén, illetve az Erdősoron 250-300 öles nagyságban. Értekezhetni Tóth és Sebestyén R. T. Fűrdő u. 2. sz. irodájukban. Telefon 6-10.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Kormányrendelet intézkedik a kamatok mértékéről

Az országos hitelügyi tanács elrendelheti a pénzügyintézetek megfigyelés alá vételét

Budapest, okt. 16. Az egyes hitelügyi kérdések szabályozása tárgyában alkotott kormányrendelet, amely a 33-as bizottságban való tárgyalás után kihirdetésre kerül, a gazdasági és hitelélet rendjét biztosítja. Elsősorban

országos hitelügyi tanácsot alakít,

amelynek tagjai a minisztériumból kinevezett hitelügyi szakember, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, a Pénzügyintézetek Központ elnöke és a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének két, továbbá a budapesti kereskedelmi és iparkamara és az országos mezőgazdasági kamara egy-egy kiküldöttje. Ez a tanács véleményadásra, valamint a rendeletben megjelölt egyes ügyekben érdemleges határozatokra is hivatott szerve lesz. A rendelet második fejezete

a sok vitára és panaszra okot adó kamatkérdésben kíván rendet teremteni.

Különválasztja a már lejárt, de még kifizetetlen kamatköveteléseket az ezután lejáróktól.

A már lejártakat csak annyiban lehet érvényesíteni, amennyiben a tőkének évi 8%-át meg nem haladják.

Ez a rendelkezés a túlterhelt adósok helyzetének javítására szolgál.

Az ezután lejáró törvényes kamatnál magasabbra kifizetőt kamat

matkövetelést legfeljebb 12%-ig lehet érvényesíteni.

A tanács által megállapított kamatmérték csak akkor lép a korábbi kamat helyébe, ha a minisztérium rendelettel közzhírré teszi.

Ez a rendelet az 1923: XXXIX. tc. alapján késedelmes teljesítés esetében járó kártérítés mértékét is rendezi. A bíróság már megállapított, de még ki nem fizetett ilyen

kártérítést legfeljebb 12% erejéig lehet érvényesíteni.

A jövőre nézve nem alkalmazhatók az említett törvénynek a kártérítés mértékére vonatkozó rendelkezései.

A rendelet kihágás miatt 2 hónapi elzárással és magas pénzbüntetéssel sújtja a rendelet ellen vétőket. Emellett

a hitelügyi tanács elrendelheti a pénzügyintézetek megfigyelés alá vételét

és a megfigyelés megfelelő esetben a pénzügyintézet felszámolására is vezethet, ha csak az intézet a Pénzügyintézetek Központ közreműködésével más pénzügyintézettel nem egyesül. A rendelet többi fejezete pedig

az árverés és zárlat elhalasztásáról,

valamint a végrehajtási eljárás egyes szabályainak módosításáról intézkedik. A rendelet, amelyet a hivatalos lap holnapi száma közöl, október 17-én lép életbe.

Matuska, a rablóvezér, felkelő, különítményes, kommunista

Budapest, október 16. A bécsi rendőrigazgatóság külön futárral terjedelmes iratot küldött Budapestre, amelyben a biatorbágyi merénylettel kapcsolatban kérdőpontokat sorol fel és ezekre a budapesti rendőrségtől kér választ. A rendőrigazgatóság kérdései azt célozzák, hogy Matuskának egyes állításait a rendőri nyomozás tükrében világítsák meg. Ezeknek a kérdéseknek feladása, ugyilátszik szoros összefüggésben van a kiadatás problémájával.

Az eddigi eredmények mind azt mutatják, hogy

Matuskának nem volt szerepe az ansbacher merényletben

és ezen a téren zavart igyekszik kelteni, hogy az osztrák bíróság elé kerülhessen s így megmeneküljön az akasztófától.

A magyar hatóságok már elküldték a kiadatás iránti kérést, az osztrákok már foglalkoznak is vele. Minden valószínűség mellett szól,



Matuska Szilveszter háza a Margarethen-strassen, Bécsben. Itt fogták el Matuskát.

hogy ki fogják adni Matuskát, aki így hamarosan Budapestre kerül.

A közeli napokban Bécsbe viszik a biatorbágyi események egyik koronatanuját, Acsai Istvánt, aki

Matuskát a viadukton vállán vitte a biatorbágyi állomásra.

Acsait szembesíteni fogják Matuskával, hogy Matuskának a merényletet követő órákban tanúsított viselkedését teljesen felderítsék. A vizsgálat még hátralevő részében már csak az orvosszakértők véleménye a lényeges kérdés.

A budapesti rendőrség Matuska politikai múltját kutatva a következő értesüléseket szerezte:

Az 1918-as forradalom alkalmával Matuska még le nem szerelt katonákból

rablócsapatot alakított

és rablásokat követett el és ezért eljárást is folyt ellene. A kommunista katonája volt. 1926-ban egy új kommunista szekta tagja lett.

Ujabb értesülések szerint Matuska 1928-ban Csantavéren szintén rabantásokkal akart merényletet elkövetni, a kísérleteken azonban nem jutott túl.

Megállapították, hogy Bergmann, akire Matuska hivatkozott, egy bécsi professzor,

Einstein munkatársa és semmi köze sincs az ügyhöz.

Matuska alaptalanul, rosszindulatúan keverte bele az ügybe a nevét, mert kihallgatása során sarokba szorították és kénytelen volt egy nevet találni.

Az Arbeiter Zeitung híradása nem felel meg a valóságnak, amennyiben Matuska sohasem volt tagja a Héjas-különítménynek, ellenben

részvett az 1921. évi őszi nyugatmagyarországi harcokban.

Matuska a Tilzer-féle rohamcsapat tagja volt, állandóan biciklin járt, fejről sohasem került le a sulyos rohamsisak, ami marcona külsőt kölcsönözött neki. Matuska azonban csak külsőleg mutatkozott hősnak és valójában igen gyáva volt. Amikor csatározásra került a sor, mindig beteg jelentett, ott volt ellenben minden mulatozáson.

Matuska tehát nem volt tagja Héjas Iván különítményének, ellenben minden valószínűség szerint tagja volt az Ostenburg-különítménynek.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál pénteken a következő bejelentések történtek.

Születések: Kuczik Sándor Kovácsmester, leány: Mária. Steinmetz Mózes tejkereskedő, leány: Éva. Mező Imre cipész-mester, fiú: Antal. Bácsi János földmunkás, leány: Gabriella. Ilyés Károly napszámos, leány: Teréz. Szakál Antal vendéglős, leány: Éva. Boros Károly cipészegéd, fiú: István.

Eljegyzések: Asztalos István-Varga Margit. Szöllösi István-Prégg Ilona. N. Tóth István-Nagy Julianna. Takó Lajos-Balla Sára. Szabó István-Zilahi Margit.

Bel- és külföldi gyapjuszövetek legolcsóbban Kupferről, Kistemplom-bazár.

Szenzációs olcsó parti cipő árusítás Neumannál, Piac ucca 9. szám. Bika-szálloda mellett.

Szőrmebundákat izlésesen készít és javít Ilyés Sándor Piac 42., Pannónia udvar.

kozmetika
...épséghibák
...és fény-
...zítések -
...ése.
...terápatota.

...én
...zhoz szál-
...zerezhető
...onél
...fon 746.

Mozik műsora:

Szombat, október 17.

Vigszínház 5, 7 és 9 óra	Sztrájkol a gólya Siegfried Arnó és Hans Junkermannal
Uránia 5, 7 és 9 óra	Hajnali őrjárat Richard Barthelmes és Neil Hamilton fősz.
Apolló 3/4 és 9 óra	A szudáni pokol és A gyáva. fősz. Irene Rich William Colliere Tom Moore

A Meteor mozi műsora

Szombaton:
„En és a hugom” vigjáték 10 felv.
Főszereplők: Mady Christians, Igo
Lyn, Jack Trevor és Hans Junkermann.
Megelőzi: „Egy játékos, aki veszít”.
Előadások 6-8 órakor félhelyárral.

— **Kerékpáron eltűnt egy kisfiu.**
A debreceni rendőrségen jelentette
Kóti Imréné klinikai ápolónő, hogy
11 éves gyermeke egy kerékpárt
vett bérbe a kölcsönzötől és eltűnt a
városból. A 11 éves gyermek mind-
ezideig még nem került elő. A rend-
őrség az anya kérésére elrendelte a
felkutatását.

— **Esti kereskedelmi szaktan-
folyam nyílik meg november tizen-
hatodikán.** Bővebbet női kereskedel-
mi iskola igazgatósága.

— **Az új felemelt illetékügyi ut-
mutató megjelent.** Kapható Hegedűs
és Sándor R. T. könyvkereskedésé-
ben, Ferenc József ut 34. szám.

— **Vendéglő a Margit-fürdő park-
jában megbízható szakembernek ki-
adó.** Érdeklődők forduljanak a Mar-
git-fürdő igazgatóságához.

— **Irodának alkalmas 3 helyi-
ségéből álló lakás november 1-re
kiadó Piac ucca 34. sz. alatt.**

RADIO

SZOMBAT, október 17.
Budapest. 9.15: A Mándits-szalon-
zenekar hangversenye.
Közben, 9.30: Hírek.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
Vizállásjelentés magyarul és németül.
12.00: Déli harangszó az egyetemi
templomból, időjárásjelentés.
12.05: Gramofonhangverseny.
Közben, 12.25: Hírek.
1.00: Pontos időjelzés, időjárás- és
vizállásjelentés.
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak,
árfolyamhírek.
4.00: A „Rádióélet” gyermek-játzó-
órája. (Harsányi Gizi előadása.)
4.45: Időjelzés, időjárás- és vizállás-
jelentés, hírek.
5.00: A Kisfaludy Társaság irodalmi
délutánja.
6.00: Kurina Simi és cigányzenekará-
nak hangversenye.
6.45: Mit üzen a rádió.
7.30: A finn-ugor rokonsági nap meg-
ünneplése.
8.30: Harsányi Kálmán emlékest. —
Rendező Csanády György.
Utána: Pontos időjelzés, hírek, idő-
járásjelentés, löversenyeredmények.
Majd: A m. kir. Mária Terézia 1.
honvédegyalozzred zenekarának hang-
versenye. Karnagy Fricssay Richárd.

Külföld.
Bécs. 11.30: Geiger-zenekar. — 1.35:
Gramofon. 5.00: A bécsi szimfonikusok
hangversenye.
Berlin. 4.05: Dalok. 5.00: Szórakoz-
tató zene. 8.00: Szórakoztató zene. 9.10:
Kabaré. majd éjfélt után 12.30-ig tán-
czene.
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30 Rádió-
zenekar. 7.05: Tamburicazene.
Prága. 11.00, 2.10: Gramofon. 8.00:
Hangverseny.
Varsó. 4.40: Hangverseny. 5.35: Ifju
zenészek órája. 6.30: Ifjusági hangver-
seny. 7.30: Gramofon. 8.15: Könyvü-
zene. 11.30: Chopin-művek zongorán. —
11.00: Könyvü- és tánczene.
GGeige-Imo

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:
SZOMBAT: A mosoly országa.
Operett.
VASÁRNAP délután: Mágnaš Mis-
ka. Operett. Bánky Baba bemutat-
kozása. — Este: A mosoly or-
szága. Operett.

Ditrői Ica és Mészöly Tibor há-
zasságot kötnek. Két évvel ezelőtt
volt a Csokonai-színház társulatának
igen kedvelt, jeles naivája Ditrői Ica
és ugyanakkor volt a Csokonai-szín-
háznál Mészöly Tibor, a fiatal sihe-
der-színész. Ditrői Ica tavaly az
Andrássy-úti Színház tagjaként mű-
ködött, Mészöly Tibor pedig a Te-
rézkörúti Színpad tagja. A Csokonai-
színház Budapestre került két volt
tagja most összeházasodik: Ditrői
Ica és Mészöly Tibor szombaton
délben 12 órakor tartják esküvőjü-
ket Budapesten a Kálvin-téri refor-
mátus templomban.

SPORT

**NAGYVÁRADI S KOLOZSVÁRI
MOTOROSOK DEBRECENBEN.**
A Nagyvárad Sport Club nagyvárad
és kolozsvári autósztályának tagjai a
Tiszántúli Autó Club meglátogatására
tegnap délután Debrecenbe érkeztek.
A vendégeket az Angol Királynő előtt vi-
téz Kiss József fogadta és a Tiszántúli
Autó Club nevében meleg szeretettel kö-
szöntötte őket. Utána a nagyvárad
és kolozsvári autósok megtekintették a vá-
rost, majd tovább mentek Budapest felé,
ahonnan holnap Lillafüred érintésével
visszajönnek Debrecenbe.

Vasárnap este a Tiszántúli Autó Club
a nagyvárad vendégek tiszteletére az
Angol Királynő aranytermében ismerke-
dési estét rendez, amelyre a tagokat és
azok ismerőseit családjaikkal együtt már
most meghívja a rendezőség. A turán,
valamint a vasárnap megtartandó ismer-
kedési estélyen a Nagyvárad Sport Club
vezetőségét a következő tagok képvise-
lik: Elekcs Anor, Grosz István, Gruber
Jenő, dr. Moga Aurél, Morvay András,
Kocsis Géza, Váró Pál, Gáspár Mihály,
Tátrai Gusztáv, Székely Mihály, Lázár
Balogh Sándor, akik az utat mindvégig
szóló, valamint oldalkocsis motorkeré-
páron tették meg.

Felhívás. Felkérem a Villanygár I. és
II. futballcsapatainak összes játékosait,
hogy 17-én, szombaton este fél 6-ra a
Meteorban levő klubhelyiségben okvetlen
megjelenni sziveskedjenek. Kovách in-
téző.

Felhívás. Felkérem az Egyetértés FC
összes játékosait, hogy 17-én, szomba-
ton este fél 8 órára Nagy Dánielnél,
Csapó u. 100. alatt szakosztályira tag-
sági díjjal együtt pontosan megjelenni
sziveskedjenek. Szombathelyi S. intéző.

KÖZGAZDASÁG

A TERMÉNYTŐZSDE.
Határidőjelzet: Buza: december 9.77,
9.78, március 10.96, 10.98, rozs: —,
11.20, 11.22, tengeri: 13.03, 13.05.
Készárutjelzet: Buza: tiszai 77 kg. 8.90
— 9.20, 78 kg. 9.05—9.35, 79 kg. 9.20—
9.50, 80 kg. 9.25—9.65, rozs: 9.10—9.20.
Takarmány árpa: 14.75—14.25, közép-
nőség: 14.50—75, sörárpa: 18.00—21.00,
egyéb: 16.50—18.00.
TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.
Csikágó, október 16. Buza: 50.50—
50.625, 53.375—50, 54.75—875, 55.25, ten-
geri: 35.25, 37.50, 39.50, 40.125, zab:
22.25, —, 24.75, 24.125, rozs: 38.875, —,
41.75.
Liverpool: 4/7 7/8, 4/10, 5/0 — 5/0 3/4,
5/2 7/8.

Két hét az élet!

Irta: PAUL VAN DER HURK.
VÉCSEY LEÓ fordítása.
I. FEJEZET.
A csodatevő Abdullah.

A villanyfényben uszó filmpalota gi-
gászi vörös, lila és kék tüzeteket
vetített a piszkosszürke ködben sötétlő
égboltra és a nedves, tiszta csillogás-
ban villódzó aszfalt felé. *Chaplin*,
Chaplin, — üvöltöttek a színes láng-
betűk és térbe torkolló sugárutak vég-
telen sorban öntöttek a filmpalota elé
a vidám, fényesszemű gépkocsikat. A
lépcsős, fényzőnben fürdő főbejárat
körül összetorlódtak a tömeg. Egyre
idegesebb és mind türelmetlenebb siet-
séggel hullámzott és sodródott az em-
ber a varázslatos, örök látványosság,
az Örök Cirkusz felé... A rendőrök
félreálltak, kétségbeesetten emelték
karjukat az ég felé, meg sem kísérel-
ték többé fenntartani a rendet. Zugott,
morajlott, féktelenkedett a szórakozni-
vágyó örjögő embertenger, itt sikol-
tottak, ott recsegő, durva kiáltozás
riadt, sipjelek hangzottak. Olyan félel-
metes volt mindez, mintha valami lá-
zadó, szilaj forradalmársereg ostro-
molná a fénybenfürdő márványcsarno-
kot. A forgalom megbénult, az ember-
sűrű lüktetése megtorpant a téren, a
tömegkatasztrófa kriptailatuu, hűvös
szele suhant végig a néhány pillanatra
némaságba dermedt, világvárosi ház-
soron...

Ekkor tompa kongással megszólalt
a szomszédos dóm hatalmas harangja s
az óra nyolcat ütött. Ez az előadás
kezdetének időpontja. A kivilágított
márványcsarnok pillanatok alatt el-
nyelte a tömeget, a gépkocsik serege
étszerevlen szétszivárgott s mire az
utolsó harangütés is elbújt, a tér
forgalma visszanyerte megszokott
estí képét. A filmpalota jóllakottan
hunyorogt színes, izzó lángbetűivel.

A tér utolsó sarkán egy sötétkék
zakóruhás, lakkcipős fiatalember fel-
riad álmódosításból. Elkapta tekintetét
a kihült, fényben fürdő filmpalotáról,
összeborzongott s megindult a sarki
bohémkávész párs, örkörgő ajtaja
felé... Hűdeg márciusvégi eső szemelt
reggel óta és az első tavaszi napsugár
felcsillanására könnyelműen elhagyott
télikabát most visszakiváncsolt a
fiatalember vállára.

A sötétzakós, lakkcipős fiatalember
elegáns, jóvágású férfi hatását keltette,
ahogy puhakalapját a szemébe húzva,
sietős léptekkel vágott át a széles
aszfalt csillogó tükörparkettjén. Ha
azonban egy képzeletbeli filmmasina
magnagyított felvételben végigsiklott
volna alakján, az áruló, élesszemű kény-
képezőlcence könyörtelenül megmutat-
ja, hogy a zakó kissé gyűrött és visel-
tes, a nadrág vége kirojtosodott, a lakk-
cipő talpán pedig agyony a lyuk, hogy
az aszfaltmélyedésben összegyűlt eső-
víz szabad utat talált benne és — mint-
ha valami rejtélyes szivattyuszerkezet
hajtáná — időnként cuppanna csurrant
ki a bokáknál. Ha pedig ugyanez a
képzeletbeli filmfelvétel a zakóruha
szébeinek mélyére is elhatolt volna,
ugy egy aznapi keltezős zalogjegy, —
amely a már fentemlített télikabatról
szólt — négy olcsó cigaretta, egy apró,
kaucsuk cipőhúzó és egy árva ötven-
pfenniges pénzdarab beszédese képe je-
lenik meg a vetítövászonon.

A kávéház előtt kuporgó ujságárus
határozottan melegebben és jobban
volt felöltözve, mint a zakóruhás és
lakkcipős fiatalember, — névszerint
Hans Eberhardt Schmidt, foglalkozá-
sára nézve író, drámaköltő, filmdrama-
turg és nyugalmazott filmgyári vállal-
kozó — aki e pillanatban emelt fővel
lépett be a kávéház forgóajtáján. Az
első gondolata hála és öröm volt az
ismeretlen feltaláló iránt, akinek az az
ötlete támadt, hogy a kávéház előcsar-
nokát fűrészpórral hintsék be. Mert
ennek a berendezésnek nemcsak az a
jó tulajdonsága van, hogy a kávéház
belső márványpadlóját megkíméli a
nedves aszfalt patagzó vízmennyi-
séget is diszkrétan eltünteti. Így tört-
ént, hogy Hans Eberhardt ruganyos
léptekkel haladhatott végig a szoron-
gásig tömött asztalok között, anélkül,
hogy a kávéház fényes parkettjén apró
tavacszkák jeleztek volna léptei nyomát.
(Folyt. köv.)



MEGHÍVÓ.
A Debreceni Kereskedők és Utazók
Egyesülete folyó évi október hó 25-én
d. e. fél 12 óraor rendkívüli közgyűlést
tart, melyre az egyesület tagjait tisz-
telettel meghívja az elnökség. Tár-
gy-sorozat: 1. Az 1930. évi zárszámadás
bemutatása. 2. Határozathozatal a régi
vezetőség részére megadandó felment-
vény tárgyában. 3. Társelnöki, esetleg
egy alelnöki tisztség betöltése. 4. Egy
számvizsgáló bizottsági tag választása.
5. Esetleges indítványok. (Az alapsza-
bályok III. fejezet 9. pont 9. bekezdése
értelmében csak oly indítvány tárgyal-
ható, mely a közgyűlés előtt 3 nappal
írásban bejelentett.)

FÁSITSUK AZ ALFÖLDET!

Gyümölcsfa, gazdasági fa és fenyő,
jutányosan kapható az alábbi árakon:
Gyümölcsfa, bokor ... a 1.— P
Gyümölcsfa, közepes törzs a 1.20 P
Gyümölcsfa, magas törzs a 1.40 P
II. oszt. gyümölcsfa, ve-
gyesen ... a 0.80 P
Akác ... a 0.40, 0.60, 0.80 P
Nyár ... a 0.40, 0.60, 0.80, 1.20 P

Debrecen szab. kir. város faiskál-
Nyulás, Bösörmenyi ut.
Lerakatok: Városi kertészet, Nagy-
erdő 15.
Városháza udvar, Kos-
suth u. 2. és
Hüvelyes u. 5.

APRÓ HIRDETÉSEK

**ZSIROSBÖDÖN, 35 literes, két férfi-
télikabát eladó.** Révész, Simonffy 2c
934-a
ARANYAT, ezüstöt, zálogcédulákat a
legmagasabb árban veszek. Braun,
Piac 31. 930-b
ICH sucht Intelligente Deutsches
Fräulein, mit gute Referenzen. Adres-
se in Redaction. 929-a
KÉT szoba, előszoba, fürdőszobás mo-
dern lakás novemberre kiadó. Érdek-
lődni Piac 41., házfelügyelőnél. 928-c
DEUTSCHES Fräulein sucht Stelle für
Nachmittag. Adresse: Kölcsonkönyv-
tár, Széchenyi u. 2. 927-b
LAKÓTÁRSAT keresek, idősebb urinőt,
kétszobás kényelmesen berendezett
lakásomba. Cim a kiadóhivatalba. 931-b
NÉGYSZOBÁS komfortos uccai lakás
novemberre kiadó. Iparvállalatnak is
alkalmas. Csapó 58., jobbra, vagy
Csapó 56. 933-b
BOLTISZOLGÁT felveszek. Moskovits
fűszerüzlet, Arany János ucca 62. 932-a
FÜSZERÜZLETET, jó forgalmat, ke-
resek megvételre, vagy bérbe, esetleg
megfelelő üres helyiségre. Cimet ké-
rek „Háromezér” jelígre a kiadóba. 2693-cc
ELADÓ egy női bunda. Péterfia 53.
HÁROMSZOBÁS uccai lakás melléke-
lyiséggel, gőzfűtéssel, iroda, orvosi
rendelőnek is igen alkalmas, kiadó
november 1-re vagy február 1-re
Szent Anna u. 10., félelelet, városi
bérpalotában. Felvilágosítást ad He-
gedűs aligazgató. 2691-b
ONDÓDON Gál-düllőben 5 holdas buza-
termő fekete föld holdja 750 pengő-
jével eladó. Kut u. 102. 2695-b
SZOBÁ, konyha, speiz, külön baromfi-
udvar, november elsejére kiadó. Vas-
váry u. 14. 2694-a
CSINOSAN butorozott uccai szoba ma-
gános udvarban, diszkrétnek alkal-
mas, kiadó. Szappanos 27. Értekezni:
Péterfia 42-44., étkezédeben. 936-a
SALÉTROM 2. számú üzlethelyiség, je-
lenleg jól bevált mézszárszék, más
ipari célra is, különösen bádognak
igen alkalmas, november 1-re kiadó.
Goldman, Külsővásártér 13. 935-a

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMÍTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Levelezés

JÓMEGJELENÉSÜ
fiatalember, független urinóval megismerkedne. Leveleket „Intelligens” jellegre a kiadóba. 926-a

Betöltendő állás

UGYES
tanuló leányokat felveszek. — Szabó Kata női divatszalon, Ferenc József ut 63., I. em. A

JÓMEGJELENÉSÜ
urak és hölgyek, akik jó beszélőképességgel bírnak, fix fizetéssel és jutalékkal felvétetnek. Cim a kiadóban. 408-A

VIZSGAZOTT
vadórt keresek. Jelentkezés — délelőtti órákban Kiss századosnál, Tüzérlaktanya. 2628c

Utálatok

IRODÁNAK
alkalmas 3 helyiségből álló lakás november 1-re kiadó. Piac ucca 34. sz. alatt. A

IPARVALLALAT
részére megfelelő helyiséget bárbe keresünk. Cim a kiadóban. 351-A

ÜZLETHELYISÉG
kiadó. Batthyány ucca 10. sz. alatt. Értekezni a házimesternél. 2574-d

ELADÓ
12 éve fennálló fűszer, csemege üzlet, forgalmas helyen, — nagy vevőkörrel. Cim a kiadóban. 891-d

BOLTHELYISÉG
november elsejére kiadó. — Batthyány 13. emelet d. e. 9-11-ig. 920-a

HALKÖZBEN
és Simonffy 4. alatt kiadó — helyiségek. Felvilágosítást ad délelőtti 1 és 3 között Fürst, Széchenyi 13. 919-c

EGY
fodrászüzlet és két nagyobb üzlet bárminek kiadó Kassai ut 2. 267-b

Ellátás

UKI CSALÁDNAL
elhelyeznék két gimnáziumi — IV.—VII. tanuló teljes ellátással havi 50.— pengőért, személyenként. Ajánlatokat kérek Bocksay gyógyszerár, Hajdusoboszló. 918-a

TELJES
ellátásra elfogadok iskolás — leányt, zongora, fürdőszoba használatával. Cim a kiadóban. 2690-b

Ingatlan

ONDÓDON
Gáldüllőben 5 holdas buzatermő, fekete föld, holdja 7.50 pengő. Eladó. Kut u. 102. 925-a

KÁROLY FERENC JÓZSEF
ut 34c szám alatti 300 négyzetméteres telek eladó. Értekezni lehet: — Cegléd ucca 8. szám alatt. 852-c

ELADÓ
ház, vendéglővel, három üzlet-helyiséggel, a lövészterület szomszédságában. — Értekezni lehet ugyanott. Nyulási rokkanttelep. Bősörményi ut 88. 2583-c

KERESEK
10 hold földet, lehetőleg tanyával. Hatvan ucca 10. 2445-b

SZENTANNA
4. és Ispóty 7. számú házak eladó. Szentanna 4. 2650d

UJHAZ
most készült, külön telekkel azonnal kiadó. Bihari 11. 924a

Kiadó lakás

KIADÓ
azonnal modern, télen-nyáron lakható villa lakás, mely áll 3 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden mellékhelyiségből. Értekezni Liener-műteremben, Csapó ucca 1. 488-A

KIADÓ
a Debreceni Ujság kiadóhivatalának a földszinti helyiségbe való költözésével, a Kossuth ucca 3. szám alatt, az első emeleten két tágas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923-A

KIADÓ
olcsón kétszobás, balkonos lakás, (esetleg butorozva) elsőrendű bodega, autógarázs, — prima butorraktár. Péterfia 48. Értekezni uccai emeleten. 2662c

PIAC UCCAN
központi fűtéses kisebb szoba, fűtés, világítás, fürdőszoba használatával havi 35 pengőért kiadó. Cim a kiadóban. 816-A

BUTOROZOTT
szoba, uccai, különbejáratu kiadó. Vigkedvü Mihály u. 10. 2595-c

KÉNYELMES
butorozott szoba kiadó. Arany János u. 40. d. u. 2-4-ig 2652b

KIADÓ LAKÁSOK:
Egy I. emeleti udvari lakás, mely 3 szoba, előszoba, hall, fürdőszoba, cselédszoba, konyha és mellékhelyiségekből áll, november hó 1-re. Egy III. emeleti uccai lakás, mely áll 5 szobából, előszoba és fürdőszobából s minden más komforttal, azonnal. Valamennyi lakás központi fűtéssel. A házban személyfelvonó van, mely a lakók által ingyen vehető igénybe. Értekezni Piac ucca 34. szám, könyvkereskedésben.

LEGSZEBB
helyen elegáns butorozott, különbejáratu szoba, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 2658-c

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba 1-2 intelligens urnak olcsón kiadó. — Szentanna 64. Keresztépület. 3683-a

ELADÓ
olcsón 1/2 keményfa, funerozott háló. Andrassy ut 71. 2562-a
kettőszobás, konyhás, uccai lakás és pinchelyiség, üzletnek vagy lakásnak. Thaly Kálmán ucca 4. 3563-d

SZÖLŐ
Dinka, mézédés, téli eltevésre kapható és megrendelhető. — Zöldfa ucca 1., Molnár Lukácsnál. 2648-b

CSEMEGE
szőlő, édes, sasza, muskotály vegyesen, kilója 30 fillér. Kapható, nagyban és kicsinyben Zöldfa ucca 1., Molnár Lukácsnál. 2472-b

TELJES
háló szoba, feltűnő szép könyvszekrény, tejes üveggel, téli női és férfi kabátok, könyvállvány, szép női íróasztal, — mahagóni íróasztal, többféle női kelengyék eladók. Kossuth ucca 29. 2543-b

ELADÓ
egy alig használt férfi átmeneti kabát és egy női kosztüm. Piac u. 34. sz. könyvkereskedésben. 838-A

LYRA
Produktív Genossenschaft bécsi gyártmányu, fekete, kiváló jókarban levő, használt zongora eladó. Szendrő zongora raktárában, Batthyány u. 2678-c

Pénz

PÉNZKÖLCSÖNT
keresek teljes fedezet mellett, egyik ügyfelem számára, előnyös feltételekkel. Dr. Gorove Lajos ügyvéd, Ferenc József ut 81. 2363-d

PAREZER
pengőt kihelyeznék biztos fedezetre, szolid kamatra. Cím: „Megbeszélés” jellegre a kiadóba kérek. 922-a

Különféle

SZABÓSÁGOM
áthelyeztem Szepességi ucca 29. szám alá. Stauber Ferenc. 887-a

VILLA-TULAJDONOSOKNAK,
földbirtokosoknak díjtalan — mérnök kiszállás és költségvetés felszámítása nélkül építünk ut- és magtárpadlózat burkolatot, kátrány makadamból, kizárólag hazai anyagokból, olcsón, tartós kivitelben, régbevált módszerünk szerint. Nincs karbantartási költség, feleslegessé válik az évente kavicsbordás, naponta a gereblyezés, gyomirtás, csupán utseprése szükséges, a magtárakból a sziszik, patkány és egerek azonnal eltűnnek. Meghívásra tisztelget teszi azonnal a Murt Magyar Utépítési R. T. Építészvezetősége. Debrecen 1. Postafiók 80. 845-b

ELVESZETT
kávébarna vadász kutya, vizsla, amelle, lába szürke foltos, — nyakövén felvan írva a tulajdos neve Rásó alispán, a kutya neve Lord, megtalálóját jutalomba részesül a Megye-házban. 2685-a

A KÖZTEMETŐTŐL
a Cegléd uccáig elveszett egy esőkabát. Kérem a szives megtalálót beadni Cegléd ucca 14. Jutalom ellenében. 2675-A

TÁRSAT
keresek négyezer pengővel, — tizenöt ezer lakossu községben, modern vas, porcellán fűszerüzletéhez, ingatlanul bíró kereskedő. Cim a kiadóban. — 2635-d

NYUGDIJAS
özevgy asszony, trafik engedéllyel, nyugdíjas özevgy társnót keres, közreműködéssel, kétezer pengő tőkével. Cim a kiadóhivatalban. 2508-d

HARISNYAKÖTŐDE
szemszedést, fejelést, telpalást vállalok. Hatvan ucca 16. sz. 1088-d

TEHERAUTÓ-FUVAROZAST,
költöztetést bárholonnan és bárhová gyors és nagyteherbírásu üzembiztos teherautóinkkal — versenyképes árban vállalunk. Autóforgalmi, Hatvan ucca 53. Telefon 15-12 és 17-70. 1098d

DIÁKOKAT
bármikor előkészít ebédkosztért vidéki egyetemista. Cim: Lehözy János, Teleki ucca 9. 2479-b

MINDEN
igényt kielégítő elsőrendű urisabóság, olcsó fazonárak. Kun József, Piac ucca 44. Tanulót felveszek. 644-d

BAROMFITRÁGYÁT,
istállótrágyát elhordatom. Értesítést: Nyomatot ucca 3., házimester. 2431b

10 apróhirdetését 50 szavas hétköznap fillérért
vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független Ujságban és a Debreceni Ujságban (Hajdúföld) közöljük.
Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számítottak.
Apróhirdetését feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: a Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, vagy Piac ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz. alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6 tól este 9-ig: (szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.

KÜLÖNBEJÁRATU
napos fekvésű kellemes szoba butorozva, esetleg ellátással kiadó. Szentanna 58. 2550-b

EGY
szoba, konyha, nyári konyha és kamara 15-re kiadó. Korponai u. 5. 2524-d

HÁROMSZOBÁS
udvari lakás kiadó. Kossuth u. 39., házimester. 2640-c

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba azonnalra — kiadó. Arany János u. 6. 911-b

OLCSÓ,
de világos jó szoba kiadó, — esetleg diáknak vagy átutazónak, központi fűtéssel. 833-A

CSINOSAN
butorozott különbejáratu szoba kiadó. József kir. herceg ucca 35. II. 923-b

3 SZOBÁS
fürdőszobás modern komplett lakás novemberre kiadó. — Simonffy ucca 40. sz. 917-a

FÜTŐHÁZZAL
szemben két szoba, konyha, speiz kiadó, baromfi udvar, disznótartás. Délior 23. 3684c

KIADÓ
új lakás Loránfy ucca 30. Egy szoba, konyha, speiz. — 3082-b

EGY
szobás udvari lakás kiadó. — Szappanos u. 18. 3680-a

NÉGYSZOBÁS
komfortos lakás november 1-re kiadó. Jókai u. 6. 2429c

KIADÓ
1-re szoba, konyha, fűskamara. Árnódiér 37. 2612-a

Eladás
JÓ állapotban lévő télikabát, sovánny, magas férfi részére olcsón eladó. Rothermere 45. sz. 901-A

ELADÓ
alig használt férfi öltöny, átmeneti kabát, rövid bunda és egy női kosztüm. Piac u. 34. sz. könyvkereskedésben. 848-A

LADÁK
minden nagyságban olcsón — Bárány Rádióházban, Szentanna 1. 913-b

EGY
szoba és konyha, mely garzonlakásnak is nagyon megfelel, novembertől kiadó. Hid u. 10. 915-c

ELADÓ
olcsón félkeményfa, furnerozott háló. Andrassy ut 71. — 1562-c

GAZKÁLYHA
olcsón eladó. Megtekinthető a Független Ujság kiadóhivatalában. 601-d

MAGAS
tőzsésu, nagyszemű pőszméték glyceinák eladók. — Domokos Lajos 24. 2659-c

FAAGY
sodrony, összehajtható vaságy, kályha, szekrény, villany lámpa eladó. Piac ucca 77., keresztépület I. em. 6. ajtó. 853-d

KÖNYVSZEKRÉNY
íróasztallal, régi olasz stílusu, tejes üveggel, teljes háló szoba könyvállvány, női íróasztal és mahagóni íróasztal, teli telegyalak, többféle női kelengyék, vaságyak eladók. Kossuth u. 29 sz. 2687-b

TELJESEN
jókarban levő Schöberl ágy eladó. Novák kárpitos, Batthyány u. 7. 2689-b

Vétel

CSERÉPKÁLYHÁT
folytonzó kályhát, ablakot, — deszkát, cserepet, téglát megvételre keresek. Pacsirta u. 11., Tápay. 2513-b